

呼和浩特日报

新闻早知道

呼和浩特市融媒体中心出版
今日8版 第9151期



中共呼和浩特市委员会机关报

国内统一连续出版物号:CN 15—0073 邮发代号:15—3

2025年12月2日 星期二
乙巳年十月十三

强首府 强能级 强信心

从“跟跑”到“领跑”

呼和浩特生物医药产业向新求质

●本报记者 阿柔娜

作为关系国计民生与国家安全的战略性新兴产业，以民营经济为主体的生物医药产业在呼和浩特市正迎来蓬勃发展的黄金期。近年来，呼和浩特市以科技创新为核心驱动力，强化产业链的延链、补链、强链，在生物医药赛道上加速前行。全球首个mRNA疫苗及核酸药物智能化制造项目成功落地，年产能800万头份宠物疫苗智能制造生产线顺利通过GMP静态验收等突破性成果，是呼和浩特市深入实施“科技兴蒙”战略，充分发挥生物医药产业集群优势的生动写照。

走进金宇生物技术股份有限公司的口蹄疫灭活疫苗车间，身着防护服的工作人员在精密设备间穿梭忙碌。作为行业领军企业的金宇生物，早在2008年便攻克了细胞大规模悬浮培

养技术和千倍纯化浓缩工艺，并牵头制定了国家口蹄疫疫苗质量检测标准。今年4月，金宇生物更是成功举办黏膜给药免疫增效科技创新峰会暨“金牛支”全球首发盛典。这款全球首创的喷鼻牛支原体疫苗，实现了从牧场事后治疗到事前精准防疫的革命性转变，标志着黏膜免疫技术的重大突破。“我们公司制定了生物医药产业（2023—2030）发展战略，率先进入生物技术、信息技术融合创新合成生物学时代，规划期每年用于研发、技改、AI投入不少于3亿元。”金宇生物技术股份有限公司董事长张翀宇介绍，金宇生物将继续深化AI大数据分析应用，勇担内蒙古自治区生物医药链主企业的责任，推动工艺技术提升，推出新型疫苗，并带动上下游企业协同转

型，以科技创新助力畜牧业高质量发展，助推民族生物医药品牌走向全球。经过多年的发展，呼和浩特市生物医药产业已呈现出百花齐放、欣欣向荣的景象。内蒙古科拓生物有限公司开发出国内首创、国际领先的高活性深冷颗粒发酵剂包装技术，全程在-40℃超低温环境下完成高效连续封装，有效阻断温度波动导致的二次损伤。同时，内蒙古华希生物科技有限公司自主研发的布鲁氏菌基因缺失活疫苗(RM6株，粗糙型)顺利通过兽用生物制品生产与检验报告，正式投入规模化生产。

呼和浩特市生物医药产业高速发展，其创新基因正沿着产业链深度渗透。上游强基，积极培育动物血清、培养基生产企业，大力发展疫苗佐剂、填料等关键原辅料配套产业，专业化生

我国快递年业务量首次突破1800亿件

新华社北京12月1日电（记者 叶昊鸣）记者12月1日从国家邮政局获悉，国家邮政局监测数据显示，截至2025年11月30日，我国快递年业务量首次突破1800亿件。

据了解，广东深圳市的一名市民网购的智能学习机，成为今年我国第1800亿件快递。这件快件从京东智选仓经过全自动分拣出库，运达站点后将由无人快递车送达收件人小区门口，再由京东快递小哥送货上门，快件派送全程实现了较高程度的无人化。

月均超160亿件，单日最高7.77亿件，每秒超6200件……1800亿件快递量质提升，折射出中国经济蓬勃活力。

国家邮政局有关负责人表示，今年以来，邮政快递规模效应持续放大，对产业拉动和区域经济的带动能力明显提升，成为促消费、扩内需、稳增长的重要支撑。前10个月，我国中西部地区快递业务收入占全国比重同比分别上升0.6和0.3个百分点；快递业务量占全国比重分别上升1.1和0.6个百分点。西部偏远地区包邮助力本地寄递网络建设，内蒙古、新疆、西藏等地快递业务成增长亮点。重点地区72小时妥投率和快递服务公众满意度同比分别得到提升。

这名负责人表示，近年来，邮政快递业立足应用场景多元、数据资源富集和

市场空间广阔的优势，主动适应新业态新模式需求，加大科技研发投入，增强科技创新能力，提升科技应用水平。在仓储环节，搬运机器人、飞梯机器人、高密度货架、定制化料箱、自动入库工作站等，可实现全面无人化上架、拣选、出库，大幅提升生产效率；在分拣环节，AI视觉模型依托覆盖各主要分拨中心的摄像头，实现毫秒级响应，显著降低错分、破损和遗失率；在运输环节，垂直领域大型快件加快应用，助力实现路由规划的动态优化和运输方式的无缝衔接；在揽派环节，无人机、无人车和机器人试点范围扩大，有效降低揽派成本。

呼和浩特市成立首支生物医药产业高质量发展基金 基金首期规模5亿元 重点投向合成生物、创新药、生物科技

本报讯（记者 梁婧姝）12月1日，记者从呼和浩特市科技局获悉，近日，呼和浩特市生物医药产业高质量发展基金暨华润双鹤产业基金正式完成工商注册。该基金首期规模5亿元，由华润双鹤、华润医药、华润资本三方，联合内蒙古金融投资集团、内蒙古冠世投资集团设立。基金重点聚焦合成生物、创新药、生物科技等领域的高科技成果转化项目与高成长型企业，精准锚定产业高质量发展方向。

（下转第4版）

全市县处级领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题轮训班开班

本报讯（记者 阿柔娜）12月1日，全市县处级领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题轮训班在市委党校开班。

轮训班共举办3期，每期学制

3天，通过立体多样的教学形式，引导全市县处级领导干部进一步理解把握全会精神实质，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，切实增强贯彻落全会精神的责任感使命感，立足首府实际找到推进各项工作的切入点、发力点，推动理论学习成果转化落实新部署、实现新目标的务实举措。

托克托县生物医药产业迈向高质量发展新阶段

●本报记者 若谷 实习生 董俊晨

初冬时节，寒意渐浓，呼和浩特托克经济开发区却热潮涌动。在内蒙古金达威药业有限公司辅酶Q10生产车间，16台发酵罐加速运转。企业与厦门大学、暨南大学等高校和科研院所合作，在福建、江苏等地设立研发中心，形成“研发在东部、生产在呼市”的产业格局。今年，企业对生产线进行了扩建，辅酶Q10产品年产量提高到原来的1.5倍，市场占额达50%，产品

远销英国、荷兰等地。

“研发中心已于2024年开工建设，将整合金达威厦门实验室和内蒙古实验室等多地研发团队，全力打造国家级企业研发中心。”内蒙古金达威药业有限公司副总经理赵江波说，项目建成后，整个公司的研发团队将会集中在托克托县，助力呼和浩特市在生物医药领域影响力的提升。

不只金达威，近年来，托克托县在

生产车间，数条生产线高速运转，一罐罐生物制品源源不断地发往国内外市场。

“我们的产品不仅通过了国家高标准检测，还参与了相关行业标准的制定。”内蒙古拜克生物有限公司质量总监郑国强介绍，凭借先进生产技术，企业已与美国辉瑞公司、德国拜耳集团等知名企业建立长期合作关系，年产值稳定在2亿元。

（下转第4版）

呼和浩特：精准赋能强本领

以高质量干部教育培训推动全会精神落地生根

●本报记者 阿柔娜

“这次培训，为我们搭建了高水平交流平台。通过专家的精彩讲授，我们系统掌握了数据产业培育、‘人工智能+’等领域前沿知识和政策动态，收获务实而丰厚，为我们今后推进数字经济高质量发展工作任务提供了清晰的工作思路。”今年10月，参加呼和浩特市“发展数字经济、培育增长新动能”专题培训班的学员——内蒙古大数据产业发展集团有限公司工作人员王阳在分享学习收获时这样说道。

党的二十届四中全会明确提出，要“强化教育培训和实践锻炼，提高干部队伍建设本领”，为加强新时代干部队伍建设指明了方向。提升履职能力、强化干事本领一直以来都是呼和浩特市干部教育培训工作的出发点和落脚点。

为了能让全市干部在教育培训中真正实现“干什么学什么、缺什么补什么”，呼和浩特市坚持量身定制、“精准滴灌”，针对各领域重点工作任务精心设置培训课程，开设了建设祖国北疆安全稳定、国家重要农畜生产基地等多个专题培训班。今年以来，呼和浩特市紧紧围绕助力“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”建设等重大任务目标，共举办专题培训班95期，累计培训12000余人次。

为全面提升干部教育培训质效，

呼和浩特市积极探索立体赋能机制，着力打通“教与学”“干与学”的转化通道，创新打造“现场教学”特色项目，将培训讲台“搬”进项目现场、基层一线，让党员干部在项目攻坚最前沿学策略、练本领。今年以来，全市共开设45个互动式教学专题，打造54个现场教学点，形成26条现场教学线路。其中，围绕中环产业园和伊利、蒙草等，串点成线打造产业发展、民生工程两条“感受初心使命”特色路线。

在强化实战训练方面，呼和浩特市实施干部能力提升实训计划，建立新闻发布、危机应对等4个情景模拟教室，将案例分析与模拟演练结合起来，实现“训用结合、训战一体”，有效促进学习成果转化。

“呼和浩特市将以党的二十届四中全会精神为指引，持续深化干部教育培训改革创新，不断增强培训的系统性、针对性、实效性，努力锻造一支政治过硬、本领高强、作风扎实的高素质专业化干部队伍。”呼和浩特市委组织部有关负责同志表示，接下来，全市干部教育培训工作将持续紧扣中央、自治区党委和市委部署要求，总结经验、补齐短板，进一步优化培训内容、创新培训方式、提升培训质效，切实提高干部素质能力，为首府现代化建设提供更加强有力的保障。



蓝图已绘就 奋进正当时 ——市委十三届十次全会引发热烈反响

本报记者 刘沙沙 实习记者
赵宇昕 吴香凝 郝旭杰）蓝图绘就，号角吹响。中国共产党呼和浩特市第十三次委员会第十次全体会议的召开，为我市未来五年发展锚定了航向、明确了目标。全区提出的壮大“六大产业集群”、打造“六个区域中心”等战略部署，既贴合首府实际，又回应群众期盼，在全市干部群众中引

发强烈共鸣，大家纷纷表示要以全会精神为指引，实干笃行把宏伟蓝图变为现实。

新城区融媒体中心副主任赵维禄表示，“我们将把学习宣传贯彻全会精神作为当前首要政治任务，创新传播形式，通过全媒体矩阵、基层宣讲、文化活动等多元载体，让‘六个区域中心’‘五宜’城市等目标任务家喻户晓。同时，

（下转第4版）

扎实推进首府文化强市建设

——五论贯彻落实市委十三届十次全会精神

●本报评论员

传承北疆文脉的历史使命，更是赋能首府高质量发展的战略之举，必将让文化实力在经济社会发展中绽放璀璨光彩。

文化遗产是城市的“活化石”，是文化强市的“根基所在”。推进文化强市建设，首先要守护好、传承好、利用好历史文化遗产。从大窑遗址等重点文物保护单位焕发生机，通过“文物+体验”等模式创新，让沉睡的文化遗产走进大众生活。

（下转第4版）